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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Ερώτηση  με  Α.Π. 5526/27-04-2018

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση, που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων, οι Βουλευτές κ.κ. 
Βασίλης Κεγκέρογλου, Γιάννης Κουτσούκος και Δημήτρης Κωνσταντόπουλος και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων μας, 

Είναι γεγονός ότι στο σημερινό περιβάλλον της κρίσης το ελληνικό παραγωγικό / επιχειρηματικό 
σύστημα δέχεται πολλαπλές πιέσεις. Με γνώμονα τη διέξοδο από την κρίση το Υπουργείο 
Οικονομίας & Ανάπτυξης υλοποιεί για πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες έναν ολοκληρωμένο 
αναπτυξιακό σχεδιασμό με επίκεντρο τον προσανατολισμό των επιχειρήσεων σε προϊόντα υψηλής 
ποιότητας και υψηλής εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Με έμφαση σε μία δυναμική και καινοτόμο 
μικρομεσαία επιχειρηματικότητα σε τομείς όπου η ελληνική οικονομία εμφανίζει συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, όπως η αγροδιατροφή, η μεταποίηση, οι τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών, οι μεταφορές και η ενέργεια, το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης εφαρμόζει 
ένα πλέγμα θεσμικών και χρηματοδοτικών παρεμβάσεων υποστήριξης των επιχειρήσεων. Στο 
πλαίσιο αυτό έχουν συσταθεί συντονιστικές επιτροπές ευρείας σύνθεσης με τη συμμετοχή όλων 
των ενδιαφερόμενων φορέων για την διαμόρφωση σχεδίου και εξειδίκευση των απαιτούμενων 
δράσεων 1) για την ανάπτυξη του τομέα της παραγωγής φαρμάκων και 2) τη διασύνδεση των 
αλυσίδων αξίας αγροδιατροφής και τουρισμού ώστε οι επιχειρήσεις στους τομείς αυτούς  να 
διευρύνουν περαιτέρω το εξαγωγικό τους προφίλ.

Σε ότι αφορά τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, τη μείωση της γραφειοκρατίας και 
την απλοποίηση των διαδικασιών για την αδειοδότηση και λειτουργία των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, το Υπουργείο υλοποιεί μια σημαντική μεταρρύθμιση στις διαδικασίες αδειοδότησης 
των επενδύσεων. Με το Ν.4442/2016 θεσπίστηκε ένα νέο, σαφές θεσμικό πλαίσιο που απλοποιεί 
την άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων και που περιλαμβάνει ειδικότερες διατάξεις ανά κλάδο. 

Εισάγουμε επίσης το καθεστώς της απλής γνωστοποίησης προς τη διοίκηση, μειώνοντας σημαντικά 
την γραφειοκρατία της έναρξης λειτουργίας επιχειρήσεων, η δραστηριότητα των οποίων 



κατατάσσεται στην κατηγορία χαμηλού κινδύνου. Από την 06/06/2017, οι γνωστοποιήσεις για τις 
δραστηριότητες του ν. 4442/2016 υποβάλλονται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας 
https://notifybusiness.gov.gr. 

Το απλοποιημένο σύστημα αδειοδότησης του ν. 4442/2016 συμπληρώνεται και ολοκληρώνεται με 
το ν. 4512/2018 (Α΄5) « Καθορισμός Πλαισίου Εποπτείας των  Οικονομικών Δραστηριοτήτων και 
της Αγοράς Προϊόντων και Λοιπές Διατάξεις». Το νέο αυτό πλαίσιο εποπτείας στοχεύει στον 
εκσυγχρονισμό και την προσαρμογή της λειτουργίας των ελεγκτικών μηχανισμών στη νέα 
πραγματικότητα με τη μετατόπιση του βάρους για την προστασία του δημοσίου συμφέροντος στο 
στάδιο λειτουργίας των επιχειρήσεων. Έμφαση πλέον θα δίνεται στους εκ των υστέρων ελέγχους 
κατά την πραγματική λειτουργία των επιχειρήσεων. 

Για τη χρηματοδότηση της υλοποίησης των στρατηγικών επιλογών του Υπουργείου στον τομέα της 
μεταποίησης και για την παραγωγική ανασυγκρότηση όλων των περιοχών της χώρας, βασικό 
εργαλείο αποτελεί το ΕΣΠΑ 2014-2020 και ειδικότερα τα κονδύλια του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ). 

Χαρακτηριστικά αναφέρουμε σειρά προγραμμάτων που στόχο έχουν την ενίσχυση της 
επιχειρηματικότητας:

1. Ενίσχυση αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Α’ και Β’ κύκλος), 155 
εκ. €: Η δράση  υποστηρίζει πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, άνεργους ή 
αυτοαπασχολούμενους για την έναρξη/ υποστήριξη της άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας 
συναφούς με την ειδικότητά τους. 

Πρόκειται για δράση που κατ΄εξοχήν συνεισφέρει στην καταπολέμηση του brain drain καθώς δίνει τη 
δυνατότητα σε πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που είναι άνεργοι να ξεκινήσουν την συναφή 
με το πτυχίο τους επαγγελματική δραστηριότητα ενώ ενισχύει και υφιστάμενους επαγγελματίες με 
χαμηλό εισόδημα για να υποστηρίξουν και να οργανώσουν πιο αποτελεσματικά τη δραστηριότητά 
τους, καθώς και συμπράξεις των δύο προαναφερόμενων κατηγοριών. Με τον τρόπο αυτό 
υποστηρίζονται όχι μόνον οι άνεργοι αλλά και υφιστάμενοι ατομικοί επιχειρηματίες για να 
λειτουργήσουν αποτελεσματικά τη δραστηριότητά τους. Επίσης, η πρόκριση συνεργατικών 
σχημάτων δημιουργεί ικανές συνθήκες για να αναπτυχτούν πιο βιώσιμες δραστηριότητες.

2. Η δράση “Νεοφυής Επιχειρηματικότητα” συνολικού προϋπολογισμού 116 εκ. €: αφορά στην 
ίδρυση νέων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων από ανέργους και από αυτοαπασχολούμενους 
που  ενδιαφέρονται να κάνουν ένα νέο επιχειρηματικό εγχείρημα.. Η ενίσχυση δίνεται  προκειμένου 
να ιδρύσουν νέα επιχείρηση και θα προκριθούν σχέδια με έντονα χαρακτηριστικά καινοτομίας, για 
την παραγωγή νέων προϊόντων, διεργασιών και διαδικασιών υψηλής προστιθέμενης αξίας και 
έντασης γνώσης που θα συμβάλουν στην ανάπτυξη της χώρας. 

3. Η δράση «Ενίσχυση Τουριστικών ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την ποιοτική 
αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών» προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 110 εκ.€ στοχεύει 
στην ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων  υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 
τουριστικών επιχειρήσεων για τον εκσυγχρονισμό της υποδομής και της λειτουργίας τους, την 
ποιοτική αναβάθμιση τους και τον εμπλουτισμό, την αναβάθμιση και την πιστοποίηση των 
προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών, ώστε να βελτιώσουν την θέση τους στην εσωτερική και 
διεθνή τουριστική αγορά. 

4. Η δράση «Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 310 εκ. €. αφορά στην 
ενίσχυση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων στους υπόλοιπους 8 από τους 9 τομείς 



προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ (αγροδιατροφή/βιομηχανία τροφίμων, ενέργεια, περιβάλλον, 
τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ), Logistics, υγεία, υλικά-κατασκευές, πολιτιστικές 
βιομηχανίες),  για την βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών ή τη 
δημιουργία νέων προϊόντων/υπηρεσιών τα οποία θα καλύπτουν συγκεκριμένες ανάγκες της αγοράς. 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι στο πλαίσιο των δράσεων 3 και 4, μέρος της ενίσχυσης 
προορίζεται για την κάλυψη μισθολογικού κόστους υφιστάμενου προσωπικού αλλά και για τη 
δημιουργία νέων  θέσεων εργασίας στις  επιχειρήσεις που εκσυγχρονίζονται ή αναβαθμίζουν τις 
ικανότητες τους στις νέες αγορές. 

5. Επιχειρούμε Έξω, προϋπολογισμού 50 εκ. € Η Δράση στοχεύει στην προώθηση της εξωστρέφειας 
των ελληνικών μεταποιητικών επιχειρήσεων που αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα, µέσω 
της συµµετοχής τους σε εµπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. 

6.  Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών ΜΜΕ προϋπολογισμού 120 εκ. 
Αφορά σε δημιουργία νέων τουριστικών επιχειρήσεων και υπό προϋποθέσεις ενίσχυση υφιστάμενων 
επιχειρήσεων χωρίς σήμα λειτουργίας. 

7. Ερευνώ- Καινοτομώ- Δημιουργώ:  προϋπολογισμού δημόσιας δαπάνης 410 εκ €

Επιχορηγούνται επιχειρήσεις και Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς για 
δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την 
επιχειρηματικότητα Η χρηματοδότητηση υφιστάμενου ερευνητικού προσωπικού είναι μια από τις 
κατηγορίες ενισχυόμενων δαπανών, συνεισφέροντας στην διατήρηση αλλά και στην αύξηση της 
απασχόλησης του ερευνητικού δυναμικού της χώρας.                    

Επιπρόσθετα των δράσεων που αναφέρθηκαν και θα βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη το 2018, 
επιδρώντας θετικά στο επιχειρηματικό περιβάλλον και τη διαθέσιμη ρευστότητα των 
επιχειρήσεων, οι παρακάτω νέες δράσεις αναμένεται να λειτουργήσουν συμπληρωματικά 
συμβάλλοντας στην τόνωση της επιχειρηματικότητας

 Ποιοτικός Εκσυγχρονισμός Μεσαίων επιχειρήσεων ( Π/Υ 120εκ €)
 Ψηφιακό βήμα/ Ψηφιακό Άλμα Π/Υ 100εκ €
 Ανοιχτά Κέντρα Εμπορίου (Open Malls – Π/Υ 50εκ €)
 Περιβαλλοντική βιομηχανία ( Π/Υ 20εκ €)
 Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των ΜμΕ (Π/Υ 32εκ €)
 Connected enterprises (Π/Υ 50εκ €)

Το Υπουργείο μας όμως έχει ήδη δρομολογήσει και την υλοποίηση πλήθους χρηματοδοτικών 
εργαλείων με στόχο τη βέλτιστη αξιοποίηση δημόσιων πόρων προς όφελος μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, οι οποίοι σε συνδυασμό με άλλες διαθέσιμες χρηματοδοτικές πηγές σκοπό έχουν τη 
μεγέθυνση του αναπτυξιακού αποτελέσματος. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε: 

 Ταμείο Επιχειρηματικών Συμμετοχών «EquiFund»: Χορηγεί Κεφάλαια με τη μορφή Equity, 
Venture Capital, Seed Capital κλπ. Χρηματοδότηση: 200εκ € Ευρωπαϊκούς κ Εθνικούς 
πόρους.  Το ΕΙF συμμετέχει με 60 εκ € και η ΕΙΒ από το σχέδιο Γιούνκερ, EFSI (JUNCKER 
PLAN), με περίπου 40 εκ. ευρώ. Τέλος οι ιδιώτες επενδυτές συνεισφέρουν με πρόσθετους 
ίδιους πόρους. Έτσι τα συνολικά κεφάλαια που είναι διαθέσιμα προς τις επιχειρήσεις 
πλησιάζουν τα 0,5 δις €. 

 Ταμείο Επιμερισμού Ρίσκου και Εγγυήσεων «Ταμείο Επιχειρηματικότητας Ι και ΙΙ», Χορηγεί 
δάνεια σε ΜΜΕ μειώνοντας το επιτόκιο ή τις εγγυήσεις που ζητούνται από τις τράπεζες. 



Χρηματοδότηση: 400 εκ. ΕΣΠΑ, 200 εκ ανακυκλούμενοι πόροι από το αντίστοιχο εργαλείο 
του προηγούμενου ΕΣΠΑ και επιπλέον 600 εκ. € τραπεζικά κεφάλαια.

 ΕΤΕπ, Global Loan: Πρόκειται για εξασφάλιση ρευστότητας από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων προς τις 4 συστημικές τράπεζες για την χορήγηση δανείων αποκλειστικά σε 
ΜΜΕ Ο δανεισμός της ΕΤΕπ προς τις τράπεζες καλύπτεται από εγγύηση του ελληνικού 
δημοσίου. Ο συνολικός όγκος κεφαλαίων που θα διοχετευθούν στις επιχειρήσεις είναι 1 
δις ευρώ.

 ΕΤΕπ, Trade Finance Facility: Είναι το πρώτο αντίστοιχο προϊόν της ΕΤΕπ και διατίθεται 
αποκλειστικά στην Ελλάδα. Παρέχονται εγγυήσεις ύψους 500 εκατομμυρίων ευρώ προς 
ξένες τράπεζες καλύπτοντας το 85% του συνόλου των κινδύνων από τις εξαγωγικές 
δραστηριότητες ελληνικών ΜΜΕ. Πρόκειται για βραχυπρόθεσμα  χρηματοπιστωτικά μέσα, 
διάρκειας κατά μέσο όρο τεσσάρων μηνών επομένως η χρηματοδότηση της ΕΙΒ μπορεί να 
ανακυκλώνεται (revolving) τρεις φορές ανά έτος και, συνεπώς, μπορεί να υποστηρίξει 
τριπλάσιο  όγκο συναλλαγών δλδ έως και 1,5 δισ. EUR σε ετήσια βάση. Ενισχύονται κατά 
αυτό τον τρόπο οι εξαγωγικές δραστηριότητες και στηρίζονται οι ελληνικές ΜΜΕ και οι 
επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης. Ο μετριασμός του συστημικού και συναλλακτικού 
κινδύνου για τις διεθνείς τράπεζες που εμπλέκονται στη χρηματοδότηση του εμπορίου με 
την Ελλάδα επιτρέπει μεγαλύτερη άνεση και εμπιστοσύνη στη χώρα και στις τράπεζές της. 

 Μικροχρηματοδοτήσεις (microfinance): Προβλέπεται η χορήγηση μικροπιστώσεων σε πολύ 
μικρές επιχειρήσεις ελεύθερους επαγγελματίες, ιδιώτες, ΚΑΛΟ κλπ, οι οποίες δεν έχουν 
πρόσβαση στον τραπεζικό τομέα για άντληση κεφαλαίων προκειμένου να υλοποιήσουν τα 
σχέδια τους εξασφαλίζοντας τη δημιουργία θέσεων εργασίας συμβάλλοντας στην αύξηση 
της απασχόλησης και τη μείωση της ανεργίας. Το ανώτατο ποσό δανείου που μπορεί να 
χορηγηθεί είναι 25 χιλ €. Η ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας και η θεσμοθέτηση του 
κατάλληλου πλαισίου για την χορήγηση μικροπιστώσεων εκτός συστημικών τραπεζών 
όπως συμβαίνει σε όλη την Ευρώπη είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον, έχοντας ως βασική προτεραιότητα τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για την 
στήριξη της επιχειρηματικότητας και γενικότερα την αναπτυξιακή κατεύθυνση της χώρας, το 
Υπουργείο Οικονομίας & Ανάπτυξης σχεδίασε το νέο καθεστώς κινήτρων για τις ιδιωτικές 
επενδύσεις που θεσμοθετήθηκε ως ο νέος αναπτυξιακός νόμος 4399/2016. Ο παραπάνω νόμος 
συνιστά έναν από τους βασικούς άξονες ανταπόκρισης της χώρας στις εξαιρετικά κρίσιμες 
προκλήσεις που τίθενται τόσο από το διεθνές περιβάλλον, όσο και από τη διάρθρωση του 
εγχώριου παραγωγικού συστήματος και εντάσσεται στην εθνική στρατηγική για την δημιουργία 
ευνοϊκού κλίματος υπέρ των επενδύσεων στον ιδιωτικό τομέα της χώρας μας. Οι βασικοί στόχοι 
του νέου νόμου είναι η προώθηση της ισόρροπης ανάπτυξης με σεβασμό στους περιβαλλοντικούς 
πόρους και την υποστήριξη λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας, η αύξηση της 
απασχόλησης, η βελτίωση της συνεργασίας και η αύξηση του μέσου μεγέθους των επιχειρήσεων, η 
τεχνολογική αναβάθμιση, η διαμόρφωση μιας νέας εξωστρεφούς εθνικής ταυτότητας (branding), η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης, η 
μετακίνηση στην αλυσίδα παραγωγής της αξίας για την παραγωγή πιο σύνθετων προϊόντων, η 
εξοικονόμηση των φυσικών πόρων στην προοπτική μιας κυκλικής οικονομίας, η προσφορά 
καλύτερων υπηρεσιών, η προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων και εν τέλει η εξασφάλιση 
καλύτερης θέσης της χώρας στο Διεθνή Καταμερισμό Εργασίας..

Όσον αφορά τα επιπλέον θέματα αρμόδια να σας απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία 
Οικονομικών & Εργασίας. 



    
     Ο  Αναπληρωτής Υπουργός

   Αλέξης Χαρίτσης

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ. Αναπληρωτή Υπουργού
Τμήμα Κοιν. Ελέγχου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης

    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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